

2025年10月28日 議程前發言

黃家倫議員

在橫琴熱土上，書寫澳門青年的青春答卷

尊敬的主席、各位議員：

上午好！作為新一屆立法會議員及新經濟領域推動者，今天圍繞“澳門青年融入橫琴發展”議題，結合澳門開放使命與青年需求，談談觀察與建議。

橫琴粵澳深度合作區成立四年，已成為澳門青年融入國家發展大局的“第一站”。澳門作為中國高水平對外開放橋頭堡，青年逐夢不僅要琴澳聯動，更需以橫琴為支點，向葡語系、拉丁語系國家及亞非拉地區延伸合作——這是澳門獨特優勢，也是青年參與國家開放大局的重要路徑，因此，我們應該要探討青年融入橫琴和大灣區的優勢和存在的問題，從而通過立法層面的關注與推動，讓政策紅利精准賦能青年發展。

一、立足橫琴，青年產業賽道的“雙向機遇”

橫琴產業佈局為青年提供清晰坐標，新經濟與中醫藥領域“扎根橫琴”與“鏈接世界”機遇顯現。

新經濟領域，合作區集成電路、人工智能等集群，與澳門青年熟悉的數字經濟、跨境商貿高度契合。我們可依託橫琴“數字貿易國際樞紐港”，以多元傳播推廣澳門文旅與特色商品；借助澳門與亞非拉、葡語國家聯繫，將橫琴科創產品、澳門服務推向巴西、安哥拉等市場，讓“琴澳製造”成為跨境數字貿易新名片。

中醫藥產業領域，粵澳合作中醫藥科技產業園提供全鏈條載體。可延續澳門研發優勢在橫琴轉化成果，借助國家中醫藥服務出口基地，推動品牌走向國際——尤其亞非拉對傳統醫藥需求旺盛，青年可聯合橫琴企業建立當地服務中心，通過文化與健康知識傳播拓展市場，以“澳門研發+橫琴轉化+全球輸出”鏈接民生合作。

二、政策賦能，聚焦青年“走出去”實際需求

青年融入與“走出去”需政策精准發力，建議立法層面關注三方面：

1. 強化國際合作支撐：深化“澳門+橫琴”產業聯動，新經濟領域共建跨境孵化平台，設“琴澳青年對接葡語系/亞非拉市場專項計劃”；中醫藥領域建全球人才機制，聯合澳門貿促局對接展會資源，完善知識產權國際轉化。
2. 降低營商成本：民生層面優化通關、擴大“雙幣種”支付，實現“澳門新街坊”生活無差別；營商層面推“政策找人”，對面向亞非拉、葡語國家的青年外貿企業，加大出口退稅、物流及傳播推廣補貼。
3. 深化規則與信用互認：推動澳琴法律、統計規則銜接，提供亞非拉、葡語國家商業規則“國際商事糾紛解決指南”；擴大港澳專業人士在橫琴執業範圍，推動“澳門誠信店”品牌國際認可度。

三、履職承諾：以立法擔當架起“融合與開放”橋梁

作為新一屆議員，我將：

- 做政策落地推動者：聚焦青年創業與“走出去”痛點，推動完善《促進澳門青年創新創業的辦法》，建議增設“琴澳青年國際市場拓展專項基金”；
- 做資源對接鏈接者：依託自己現有的資源，搭建“青年-政府-企業”橋梁，定期舉辦對接葡語系/亞非拉市場交流會；
- 做融合發展踐行者：探索新經濟與中醫藥跨界融合，以多元傳播向國際推廣琴澳特色，講好琴澳與中國故事。

主席、各位議員，橫琴是澳門青年“走出花園”與國際“啓航點”。未來我將以立法職責，持續關注青年訴求，推動琴澳深度融合，與青年一道在鏈接世界中，書寫澳門產業多元、青春出彩的新篇章！

謝謝主席，謝謝各位議員！